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ΕΕππίίδδρραασσηη  ττηηςς  σσυυγγκκέέννττρρωωσσηηςς  σσττηηνν  ττααχχύύττηητταα  ααννττίίδδρραασσηηςς  ΜΜgg  ++  22HHCCll     ��������  MM ggCCll22    ++    HH22  
    ΥΥπποολλοογγιισσµµόόςς  ττααχχύύττηηττααςς  σσχχηηµµααττιισσµµοούύ  υυδδρροογγόόννοουυ  µµεε  χχρρήήσσηη  ΣΣΣΣΛΛΑΑ  --  ΜΜuull tt ii lloogg//DDBBLL aabb    

ΝΝόόµµοοςς  ττααχχύύττηηττααςς  ––  TTάάξξηη  ααννττίίδδρραασσηηςς  ––  ΣΣττοοιιχχεειιοοµµεεττρρίίαα  
 

∆υο λόγια για το Σύστηµα Multilog 
Το σύστηµα Μultilog ή Σύστηµα Συγχρονικής Λήψης και Απεικόνισης: 
• έχει τη δυνατότητα να επεξεργάζεται µέσω του υπολογιστή τα πειραµατικά 

δεδοµένα ή τµήµατα των πειραµατικών δεδοµένων. 
• έχει τη δυνατότητα να παρουσιάζει ταυτόχρονα την πορεία ενός ή περισσότερων 

µεταβλητών. 
• µετά το τέλος κάθε πειράµατος, ο χειριστής  µπορεί να επεξεργαστεί ένα ή 

περισσότερα δεδοµένα, ανεξάρτητα ή και σε αντιπαραβολή. 
 

Στόχοι          
Οι µαθητές  θα έχουν τη δυνατότητα: 
� να παρακολουθήσουν την εξέλιξη του ρυθµού παραγωγής υδρογόνου κατά τη 

διάρκεια της αντίδρασης:   
                                       Μg + 2HCl         MgCl2  +  H2  
� να ερµηνεύσουν τα διαγράµµατα της παραγόµενης ποσότητας - συγκέντρωσης Η2 

συναρτήσει του χρόνου,  ανάλογα µε τις αρχικές συγκεντρώσεις του οξέος. 
� να προσδιορίσουν την αρχική ταχύτητα παραγωγής H2 για διαφορετικές 

συγκεντρώσεις οξέος. 
� να υπολογίσουν τη µέση ταχύτητα των χηµικών αντιδράσεων για διαφορετικές 

συγκεντρώσεις οξέος. 
 

Θεωρητικές Επισηµάνσεις  
• Ταχύτητα χηµικής αντίδρασης είναι η µεταβολή της συγκέντρωσης ενός 

αντιδρώντος ή προϊόντος της αντίδρασης στη µονάδα του χρόνου. 
• Κυριότεροι παράγοντες που επηρεάζουν την ταχύτητα των χηµικών αντιδράσεων 

είναι :  συγκέντρωση των αντιδρώντων, η θερµοκρασία, η ενεργή επιφάνεια µεταξύ 
στερεού και υγρού ή αερίου, η φύση των αντιδρώντων και οι καταλύτες.   

• Για να µετρήσουµε την ταχύτητα χηµικών αντιδράσεων, χρησιµοποιούµε µερικές 
φυσικές ή χηµικές ιδιότητες του συστήµατος που µας επιτρέπει να προσδιορίσοµε 
τις µεταβολές της συγκέντρωσης σε συνάρτηση µε το χρόνο. Η ταχύτητα µπορεί να 
προσδιοριστεί: 
� µε µέτρηση του όγκου ή της πίεσης (σε κλειστό δοχείο) ενός παραγόµενου 

αερίου σε συνάρτηση µε το χρόνο.  
� µε παρακολούθηση της µεταβολής της έντασης ή της αλλαγής του χρώµατος 

σε συνάρτηση µε το χρόνο (στην περίπτωση που ένα αντιδρών ή προϊόν έχει 
χαρακτηριστικό χρώµα). 

�  µε µέτρηση του χρόνου που απαιτείται για να αντιδράσει ορισµένη ποσότητα 
ενός αντιδρώντος (όταν τα άλλα αντιδρώντα είναι σε περίσσεια).   
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Όργανα - Αντιδραστήρια 

 
Προετοιµασία Πειράµατος 

1. Κόβουµε από την ταινία Mg  5 (πέντε) κοµµάτια, το καθένα µήκους 1,5cm,  
ζυγίζουµε πχ. mολ=0,18g.  

      Μέση µάζα ενός κοµµατιού Mg,   m = 0,018g  άρα n=m/Ar=0,018/24=0,75 mmol 
2. Με τη βοήθεια ογκοµετρικών κυλίνδρων και σιφωνίων ετοιµάζουµε µε αραίωση 

από το ίδιο αρχικό πυκνό διάλυµα HCl τέσσερα διαλύµατα HCl οξέος µε 
συγκέντρωση 0,25M, 0,5Μ, 1Μ, και 2Μ.  

3. Στο πώµα εισάγουµε τις δύο βελόνες στις οποίες συνδέουµε τις βάνες. Στη µία 
βάνα συνδέουµε τον αισθητήρα πίεσης µέσω σωλήνα. Η βάνα είτε συνδέει το 
δοχείο αντίδρασης αποκλειστικά στον αισθητήρα (θέση µέτρησης  παραγόµενου 
Η2) είτε αποµονώνοντας το δοχείο, συνδέει τον αισθητήρα αποκλειστικά µε την 
ατµόσφαιρα (θέση ατµοσφαιρικής πίεσης). Στη δεύτερη βάνα θα προσαρµόσουµε 
αργότερα τη σύριγγα των 10ml µε το οξύ. 

4. Στη συνέχεια  προσθέτουµε στο δοχείο αντίδρασης το πρώτο κοµµάτι  Mg και 
κλείνουµε αεροστεγώς µε το ελαστικό πώµα 

5. Γεµίζουµε τη σύριγγα µε 10ml οξύ συγκέντρωσης πχ. µε 1Μ HCl. 
6. Συνδέουµε στην κονσόλα του συστήµατος τον αισθητήρα πίεσης στη θέση 1. 

 
Πειραµατική ∆ιάταξη (σκίτσο) 

                     

 
 

α/α ΟΡΓΑΝΑ ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΤΗΡΙΑ 
1  ΗΥ µε σειριακή θύρα ή µε USB-com 

µετατροπέα  
∆ιαλύµατα HCl 0,5Μ, 1M, 
2Μ, 3M απ’το ίδιο π.HCl οξύ 

2 Multilog/DbLab - Αισθητήρας πίεσης Ταινία Mg 
3 Μικρά γυάλινα δοχεία αντίδρασης πχ.  

25ml µε ελαστικό πώµα 
Απιονισµένο νερό για 
αραίωση του π.HCl 

4 1 πλαστική σύριγγα των 10-12 ml µε 
βελόνα και 1 βελόνα επιπλέον 

 

5 2 ιατρικές τρίοδες βάνες µεταγγίσεων 
µε σωληνάκια σύνδεσης 

 

6 Ηλεκτρονικός ζυγός  
7 Ογκοµετρικοί κύλινδροι, σιφώνια και 

ογκοµετρικά δοχεία των 100-10 ml 
 

8 Ποτήρια ζέσης των 50 - 100 ή 250ml  
9 Υδροβολέας  
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Ενεργοποίηση του  Συστήµατος Μultilog 

1. Ανοίγουµε τον υπολογιστή. Επιλέγουµε το συντόµευση  DB-Lab 3.2. 
2. Όταν ενεργοποιηθεί το πρόγραµµα επιλέγουµε καταγραφέα και πατάµε  

ρυθµίσεις επικοινωνίας. Στο παράθυρο θύρα επικοινωνίας διαλέγουµε com 1 και 
com 2 και πατάµε προσπάθεια σύνδεσης. 

 
3. Επιλέγουµε καταγραφέα και στη συνέχεια πίνακα ελέγχου. Στον πίνακα ελέγχου 

ρυθµίζουµε στην είσοδο 1:   Pressure1  (αισθητήρας πίεσης που µετρά σε atm και 
όχι σε mbar). Επιλέγουµε να καταγραφούν 2000 σηµεία µε ρυθµό 10 σηµεία/sec. 

 
4. Για να αρχίσει η καταγραφή πατάµε λήψη δεδοµένων οπότε εµφανίζεται στην 

οθόνη  το διάγραµµα  πίεσης (Ρ)  σε σχέση µε το χρόνο (t). 
 
Πειραµατική ∆ιαδικασία  

1. Αρχικά προσθέτουµε στη φιάλη αντίδρασης την πρώτη ταινία Mg: 
2. Πείραµα 1: µε 0,25Μ HCl,  Πείραµα 2/3/4: µε 0,5M, 1M και 2Μ  HCl,  αντίστοιχα. 
3. Κλείνουµε ερµητικά τη φιάλη µε το ελαστικό πώµα. Προσέχουµε τις βελόνες.  
4. Γεµίζουµε τη σύριγγα µε 10 ml διάλυµα 1Μ ΗCl και τη συνδέουµε στην δεύτερη 

βάνα-βελόνα προσεκτικά, ώστε να εφαρµόζει τέλεια. 
5. Γυρίζουµε τη βάνα σε θέση ατµοσφαιρικής πίεσης. 
6. Εγχύουµε απότοµα το HCl οξύ πιέζοντας έως το τέλος το έµβολο της σύριγγας. 
7. Γυρίζουµε αµέσως τη βάνα του αισθητήρα πίεσης σε θέση µέτρησης. 
8. Επιλέγουµε ακαριαία τη Λήψη ∆εδοµένων από τον Πίνακα Ελέγχου που είχαµε 

αφήσει ανοικτό στην οθόνη του Η/Υ και εµφανίζεται η καταγραφή του Η2 
9. Παρακολουθούµε για  200 sec τη µεταβολή της πίεσης του Η2  
10. Επιλέγουµε από Αρχείο �  Aποθήκευση ως : ….. .smp . Επαναλαµβάνουµε όλα τα 

παραπάνω βήµατα δυο φορές µε τις άλλες συγκεντρώσεις ΗCl και αποθηκεύουµε 
σε  διαφορετικά  αρχεία   .smp . 

11. Μαρκάρουµε µε τικ τα αρχικά ευθύγραµµα τµήµατα των διαγραµµάτων και 
επιλέγουµε Ανάλυση � Γραµµική Παλινδρόµηση και εµφανίζονται στα αντίστοιχα 
διαγράµµατα οι γραµµικές εξισώσεις Υ(πίεση Η2) = f(t). 

12. Τυπώνουµε τα διαγράµµατα πίεσης (συγκέντρωσης) Η2 σε σχέση µε το χρόνο, µαζί 
µε τις εξισώσεις αρχικής ταχύτητας και το δίνουµε στους µαθητές για επεξεργασία. 
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 ( Β΄ΛΥΚΕΙΟΥ ΘΕΤ.ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ) 
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

ΟΝΟΜΑΤΕΠΏΝΥΜΟ :…………………………………………………………………. 
ΤΜΗΜΑ:…………………………………………………………………………………. 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:…………………………………………………………………………. 

Ενδεικτικά διαγράµµατα ρυθµού παραγωγής Η2 για αυξανόµενες  

(0,5Μ - 1Μ- 2Μ και 3Μ) συγκεντρώσεις ΗCl οξέος  
Ερωτήσεις 

1. Πώς µεταβάλλεται ο ρυθµός παραγωγής Η2 συναρτήσει της αρχικής συγκέντρωσης του 
HCl οξέος ?  

 
 
 
 
 
2. Ποιες είναι οι αρχικές τιµές της ταχύτητας παραγωγής Η2 για κάθε συγκέντρωση HCl? 
 
 
 
 
 
 
3. Για ποιες συγκεντρώσεις  HCl η ταχύτητα είναι µεγαλύτερη ? Ερµήνευσε βάσει της 

θεωρίας γιατί συµβαίνει αυτό ? 
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4. Ποιες θα ήταν οι µορφές των αντίστοιχων διαγραµµάτων για αρχικές συγκεντρώσεις 
πχ.   5Μ   και   0,1Μ ? 

 
 
 
5. Υπολόγισε τη µέση ταχύτητα σχηµατισµού Η2 για αρχική συγκέντρωση HCl 2M. 
 
 
 
 
 
6. Να επιβεβαιώσεις αν η ποσότητα του Υδρογόνου που σχηµατίστηκε στο πείραµα 3 

συµφωνεί µε την θεωρητικά αναµενόµενη ποσότητα βάσει στοιχειοµετρίας της 
αντίδρασης 

 
 
 
 
 
7.  Από τις αρχικές ταχύτητες σχηµατισµού του Υδρογόνου υ=d[H2]/dt να φτιάξεις πίνακα 

υ συναρτήσει αρχικών συγκεντρώσεων CHCl και από εκεί να κατασκευάσεις διάγραµµα 
υ συναρτήσει CHCl και να προβλέψεις την τάξη της αντίδρασης. Για καλύτερο 
υπολογισµό της τάξης x από τον νόµο της  ταχύτητας:  υ=k[HCl] x  

να φτιάξεις το 
διάγραµµα  υ συναρτήσει του  [CHCl]

2  
ή καλύτερα να λογαριθµίσεις  την εξίσωση   

υ=k[HCl] x  που δίνει log(υ) = x log(CHCl) + log(k) ,   να κάνεις το διάγραµµα log(υ) 
συναρτήσει του log(CHCl), και από την κλίση του να βρεις την τάξη x της αντίδρασης.  

    
Ενδεικτικά διαγράµµατα  αρχικής ταχύτητας  υ συναρτήσει [CHCl]

2  
και του 

log(υ)  συναρτήσει  log(CHCl) 
 

Τάξη αντίδρασης x =  
 
Νόµος ταχύτητας: υ=  
    
Είναι Απλή ή Σύνθετη η αντίδραση Μg + 2HCl         MgCl2  +  H2 :    


